

# 从卡利亚里到霞浦,意甲青训教练“扎根”中国海滨小城

□ 新华社记者 刘旻 陈旺

霞浦一中操场上,两个意大利人对踢球的学生用英语喊话:“动起来……传得好……往里切……”声音响彻操场上空。

50岁的马科斯·卡普里奥洛曾是意大利低级别联赛的半职业球员,退役后从事青训20余年,在尤文图斯、都灵等意甲俱乐部青训学院执教过几乎所有年龄段的青少年足球梯队,培养出莫伊塞·基恩、亚历山德罗·布翁焦尔诺等意大利国脚。

如今,他与福建海滨小城霞浦结缘,与这里热爱足球的孩子结缘。他和搭档、31岁的阿莱·塔里斯,在霞浦参与8支中小学足球队的教学,其中直接执教霞浦一中高中的男、足球队。

“这里的足球热情与意大利没有差别。”卡普里奥洛说,“孩子们眼神里的渴望是一样的。他们认真观察、努力尝试,你能看见他们每天都在进步。”

卡普里奥洛和塔里斯是“卡利亚里Xplay”项目的意方教练。这个始于2019年的中意足球合作项目,从合办足球夏令营、互访研学起步,在今年进入全新阶段:意甲卡利亚里俱乐部在霞浦设立了他们在的首个足球学院分校,两名欧足联A级教练常驻执教。

塔里斯出生在卡利亚里所在的撒丁岛。“霞浦和卡利亚里都是海滨城市,很

难说哪里更美,都很迷人。”他说。

卡普里奥洛比较卡利亚里俱乐部青训和霞浦校园足球训练的差异时说:“训练方法本质上没有太大不同,但我们必须适应中国的教育体系。这意味着,学生白天要上课,只能在晚上训练。我们上午复盘分析,下午与当地教练和体育老师交流研讨。”

“我们要让当地老师明白我们设计各种训练科目的目的,获得他们理解认可,然后去高质量执行训练科目。”卡普里奥洛说,“霞浦很多校园足球队,那么多孩子需要进步,所以我们与本地教练交流协作至关重要。”

霞浦一中足球教练叶定尉于2017年赴英国参加培训,观摩访问英超伯恩茅斯俱乐部,不仅学习技战术应用、康复训练、体能训练、营养搭配,还接触了俱乐部管理、媒体关系、科研支撑等足球产业中更广泛的内容。

“缩小中外足球水平差距,首先要缩小中外基层教练水平差距。”叶定尉说,“外教常驻这里,我们长期跟岗学习,这是非常有效的模式。”

两位意大利教练有明确分工,卡普里奥洛执教霞浦一中高中男足,塔里斯执教该校高中女足。今年夏天,他们收获了执

教以来的第一份荣誉——霞浦一中高中女足在福建省青少年校园足球联赛暨中学生足球锦标赛中夺得U18组别冠军。

“夺冠那一刻,孩子们都哭了,大家激动地庆祝。”塔里斯回忆说,“家长、老师,还有很多霞浦市民赶来为姑娘们鼓劲欢呼。那个场景令人动容,是我到中国后经历的最难忘的时刻。”

霞浦足球运动历史悠久,氛围浓厚。清末时期,现代足球运动由外国传入当地。“手球”“出界”“角球”等足球术语在霞浦方言中的发音与英语发音非常接近。

今年6月,霞浦已选派两名高中男足队员,随卡利亚里俱乐部赴美国参赛。11月,霞浦将选派一名男足和7名女足队员前往意大利,参加卡利亚里俱乐部青训学院的集训。

在卡普里奥洛看来,青训是一场马拉松,比的是耐心和韧性。和记者交谈时,他最喜欢说“为什么不呢”。比如,当谈到霞浦校园中有没有可能出现一名将来可以在意甲踢球的学生时,他说:“为什么不呢?”

“我们不是在寻找速成明星,而是要通过日复一日的专业训练,帮助每个孩子挖掘潜能。”卡普里奥洛说,“只要有持续的热情、正确方法和全心投入,没有什

么是不可能的。”

“我经常鼓励年轻球员说,你们应该享受足球运动带来的快乐,同时永远记得要全力以赴,毫无保留付出,这就是梦想成真的方式。”他说。

卡普里奥洛不久前刚过50岁生日。霞浦当地工作人员精心为他准备了惊喜派对,让远离家乡、妻子儿女不在身边的他倍感温暖。

“我完全没料到,那真是非常特别的礼物。”他说,“我真切感受到了人与人之间的心灵共鸣。”

卡普里奥洛有一儿一女。男孩13岁,与几乎所有意大利男孩一样去学踢球;女儿14岁,课余时间练习艺术体操。卡普里奥洛是第三次来霞浦,这次工作任期是3个月,但他的家人还没踏上过这片海岸线蜿蜒绵长,滩涂风光壮丽秀美的土地。

“有没有考虑过接家人过来在霞浦住上一段时间?”记者问。

“为什么不呢?但要考虑到他们的工作和学习。”

“如果有机会在霞浦工作更长时间,比如下个任期,你会继续么?”记者问。

“为什么不呢……”

(新华社福州11月5日电)



11月5日,山西队球员袁嘉良(右一)在比赛中进攻。

当日,在广州举行的第十五届全国运动会排球男子18岁以下组B组小组赛中,山东队3比0战胜山西队。

(新华社记者黄伟 摄)

## 中国足协聘任邵佳一为国足主教练

新华社北京11月5日电 中国足协5日宣布,前国脚邵佳一将出任中国男足国家队主教练。

中国足协在公告中表示:“中国足协于2025年9月5日发布中国国家男子足球队主教练公开选聘公告,有多名符合报名条件和要求的中方、外籍教练候选人进入初选环节。随后,由中外资深足球专家组成的选聘专家组严格按照选聘标准和程序对候选人进行了初选、线上面试,就候选人执教履历、比赛理念、训练比赛指导和管理方法、沟通交流能力、岗位适配性等方面展开充分评议,并提出推荐人选。中国足球协会综合考虑以往国家队主教练选聘经验和教训、中国男子足球现状与水平、国家队长远建设与发展、教练员素质与执教能力、专家组意见等因素,经慎重研究,决定聘任邵佳一为中国国家男子足球队主教练。”

根据中国足协9月发布的选聘公告,新任中国男足主教练需满足“具有国际足联、洲际足联主办的国家队正式赛事决赛阶段主教练执教经历或有欧洲、亚洲高水平联赛主教练执教经历”“原则上60周岁以下”等条件,目标是带队晋级2030年世界杯。

邵佳一出生于1980年,球员时期代表中国队参加2002年韩日世界杯,并曾在德甲联赛闯荡多年。退役后,邵佳一曾担任国足助理教练,并在多支国青队担任领队、助理教练等职务。

2024年7月,邵佳一出任青岛西海岸主教练。本赛季,青岛西海岸目前以9胜10平10负排名中超联赛第九。

(上接第一版)按照党中央战略意图、自治区党委决策部署和自治州党委工作要求,谋划好“十五五”时期经济社会发展的时间表、优先序、路线图。

会议强调,要准确把握编制“十五五”规划的重点环节,确保规划可执行、可落地、可评估。要明确“十五五”发展指导方针,突出以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,突出完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,突出更好紧贴民生推动经济高质量发展。要合理设置“十五五”发展目标指标,坚持远近结合原则,坚持清晰精当,兼顾系统性、代表性和可测性原

则,坚持平衡匹配原则,确保目标科学、任务合理。要谋划提出“十五五”发展重点任务,更加注重牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,更加注重铸牢中华民族共同体意识主线,更加注重锚定新疆在国家全局中的“五大战略定位”,更加注重牢牢把握阿拉山口重点开发开放试验区申建新机遇,更加注重用好改革“关键一招”,更加注重聚焦改善民生、增进团结推动高质量发展。要严格落实各类规划编制具体要求,高质量编制自治州“十五五”规划纲要、各专项规划、县市规划,推动战略定位从宏观目标变为能够落

地落实的具体举措。

会议强调,要把学习好、宣传好、贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,进一步增强政治自觉和思想自觉,统筹推进“十五五”规划编制各项任务,深入调查研究,坚持集思广益,加强组织领导,确保自治州“十五五”规划贯彻中央精神、体现博州特色、符合发展实际。

州政府、政协有关领导;州政府秘书长,州党委、政府相关副秘书长;州党委各部、委,州政府组成部门主要负责同志;各县市、赛管委主要负责同志、分管负责同志等参加会议。